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Д-р Мустафа Хаджи

Добрите дела са стимул за работа, тъй като всеки, който върши добро, е доволен 
от постигнатите успехи. Поемането на ангажимент в обществената сфера е ме-
рило за великодушието и мъжеството на всеки индивид. Естествено и добрини-
те, и поетите ангажименти, са тясно свързани с вярата и са право пропорционал-
ни на нея. Ето защо доброто е присъщо на вярващите. Не искам да говоря на ко-
го е присъщо злото, но ще спомена хадиса на Мухаммед (а.с.). „Който не се инте-
ресува от положението на мюсюлманите, не е от тях”. Този хадис критикува па-
сивността и безотговорността. Понякога хората са критично настроени към да-
дени дела или идеи, но тяхната критика е градивна, ако са искрени, докато па-
сивността не е положителна.

Що се касае до оценката на делата, мюсюлманите очакват това от Аллах (с.т.). То-
ва не означава, че мнението на хората и най-вече на мюсюлманите не е важно. 
По този въпрос Ебу Ханифе (р.а.) казва: „Онова, което според мюсюлманите е до-
бро, и според Аллах е добро”. Следователно, мнението на мюсюлманите е корек-
тор за нас, каквото и да е то, стига да е съпроводено с искреност. Да, ние сме длъж-
ни да се съобразяваме с тяхното мнение, въпреки че не винаги можем да изпъл-
ним желанието на всеки. 

Бюлетинът за 2011 г. отразява малка част от делата на мюсюлманите в България. 
Ние като ръководство на Мюсюлманското изповедание нямаме претенция, че са 
наша заслуга. На нас обаче се падна честта да отбележим успехите на мюсюлма-
ните и ние се гордеем, че сме част от тази общност. Заедно с това сме готови да 
чуем и споделим всяко мнение, особено по въпросите за бъдещата ни дейност. 

Изминалата 2011 г. ни научи на нещо много съществено, а именно, че единството 
на мюсюлманите играе решаваща роля при разрешаване на проблемите, незави-
симо от какво естество са те. Провеждането на извънредната мюсюлманска кон-
ференция и неприемането на натрапени ръководители, е явен показател, че мю-
сюлманите не са се оставили на вълната на случайностите. Техният дух е жив и 
непреклонен пред несправедливостта. Те показаха, че могат да отстояват права-
та си и да вземат решенията на проблемите си в свои ръце. Регистрацията на въ-
просната конференция показа, че България е демократична и правова държава. 

Тази конференция обаче не е самоцел. Тя е средство за оповестяването и прозрач-
ността на нашите действия. След конференцията пред нас стоят много задачи. Но 
те могат да бъдат решени само и единствено, когато всички се заемем с тях. Това 
е лично задължение на всеки. 

Преди всичко и накрая всичките си успехи дължим на Аллах (с.т.). Думите са не-
достатъчни да изразят благодарността ни към Него. Поради това не можем да ка-
жем друго, освен елхамду лиллях.

Д-р Мустафа Хаджи, Главен мюфтия

УВОДНИ ДУМИ
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ОФИЦИАЛНИ СРЕЩИ

Äúðæàâíèÿò ãëàâà íà Ðåïóáëèêà Òóðöèÿ
Àáäóëëàõ Ãþë ïîñåòè ñòðàíàòà íè

Ï рез месец юли по покана на 
президента на Република 
България Георги Първанов 

държавният глава на Република 
Турция Абдуллах Гюл посети стра-
ната ни. На 11 юли 2011 г. в София 
Главният мюфтия Мустафа Хаджи, 
придружен от председателя на Вис-
шия мюсюлмански съвет Шабанали 
Ахмед и заместника си Ведат Ахмед, 
се срещнаха с Абдуллах Гюл. Главни-
ят мюфтия запозна високопоставе-
ния гост с дейността и проблемите 
на общността и изповеданието. Пре-
зидентът Гюл не пропусна да поздра-
ви делегацията ни за успешно про-
ведената и регистрирана Национал-
на мюсюлманска конференция. Той 
изрази надеждата си, че проблеми-
те, наложили провеждането й, ня-
ма да се повтарят при наличието на 
диалогична атмосфера, за разреша-
ването на въпросите между инсти-
туциите и държавите, като това ва-
жи в по-голяма степен за една пра-
вова държава, членка на ЕС. Тур-

ският президент Абдуллах Гюл по-
дари на софийската джамия „Баня 
башъ” специален калиграфски над-
пис, изобразен върху седеф и копие 
от художествено изписан Коран-и 
Керим от ХVІ в. А главният мюфтия 
дари г-н Гюл със специално израбо-
тен плакет. На 12 юли г-н Гюл и съ-
пругата му, заедно с бизнесмени от 
Турция, посетиха най-голямата джа-
мия в България и втора по големи-

на на Балканите – „Шериф Халил 
Паша” (Томбул джамия) в грaд Шу-
мен. Държавният глава на Републи-
ка Турция бе сърдечно посрещнат от 
районния мюфтия на Шумен Месут 
Мехмедов. При посрещането на пре-
зидента присъстваха хора от общ-
ността, мюфтии и имами. Абдуллах 
Гюл, придружен от Осман Кълъч, би-
вш ученик и преподавател в СОДУ 
НЮВВАБ, посети и СОДУ НЮВВАБ.

Ïðåäñòàâèòåë íà ÎÎÍ ïîñåòè
Ãëàâíî ìþôòèéñòâî

Í а 5 юли 2011 г. независимият 
експерт по въпросите на мал-
цинствата към върховния ко-

мисариат на ООН г-жа Гай Макду-
гъл се срещна със зам.-главния мю-
фтия Ведат С. Ахмед в Главно мюф-
тийство. Независимият експерт на 
ООН бе на посещение у нас, за да 
се запознае с политиката на Бълга-
рия по отношение на малцинства-
та, както и прилагането на Деклара-
цията за правата на лицата, принад-

лежащи към национални или етни-
чески, религиозни и езикови мал-
цинства. На срещата Ведат С. Ахмед 
запозна г-жа Макдугъл с основни-
те проблеми на вероизповеданието. 
Екипът на Главно мюфтийство пред-
стави по-подробна информация за 
актовете на ислямофобия, ксенофо-
бия и расизъм, насочени срещу мю-
сюлмани и мюсюлмански религиоз-
ни обекти, проблемите с невъзста-
новените вакъфски имоти, както и 

порочните практики при регистра-
ция на вероизповеданието. По вре-
ме на посещението си в страната 
ни г-жа Гай Макдугъл проведе сре-
ща и с представителите на еврей-
ската, помашката, македонската и 
ромската общност, както и с дру-
ги религиозни и етнически групи. 
Присъства и главният секретар Хю-
сеин Хафъзов и завеждащият отдел 
„Международни връзки и протокол” 
на Главно мюфтийство Хайри Емин.
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Ðàéîííèÿò ìþôòèÿ íà Øóìåí ñå ñðåùíà
ñ ïîñëàíèêà íà ÑÀÙ â Áúëãàðèÿ

Í а 11 март 2011г. районни-
ят мюфтия на Шумен Месут 
Мехмедов посрещна Него-

во превъзходителство Джеймс Уор-
лик, посланик на САЩ в България в 
джамията Шериф Халил Паша (Том-
бул джамия) в град Шумен. Гости-
те разгледаха комплекса и се за-

познаха с историята на джамията. 
Срещнаха се и с председатели на 
мюсюлманските настоятелства и 
имами от Шуменска област, кои-
то изразиха своето задоволство от 
вниманието на посланик Уорлик 
към наболелите проблеми на мю-
сюлманската общност в България.

Сред домакините бяха и има-
мът на джамията Мустафа Ахме-
дов, бивши районни мюфтии и ръ-
ководният състав на средното ду-
ховно училище „Нювваб”.

Районният мюфтия Месут Мех-
медов и посланик Уорлик си раз-
мениха скромни подаръци.

Ïðåäñòàâèòåë íà ïîñîëñòâîòî íà Êàçàõñòàí 
ïîñåòè Ãëàâíî ìþôòèéñòâî

Í а 18 май първият секретар 
към посолството на Репу-
блика Казахстан в София г-

н Азамат Кайролда посети Главно 
мюфтийство. Целта на посещени-
ето е опознавателна. Дипломатът 
се срещна със зам.-главния мю-
фтия Ведат С. Ахмед и завежда-
щия отдел „Външни отношения” 
Хайри Емин. По време на среща-

та г-н Ахмед благодари на госта за 
интереса към мюсюлманите в Бъл-
гария и го информира относно жи-
вота на мюсюлманската общност, 
запозна го със структурата и про-
блемите на Мюсюлманското из-
поведание в Република България. 
Г-н Кайролда също изказа благо-
дарност за осъществената среща 
и представи някои аспекти от ре-

лигиозния живот на мюсюлмани-
те в най-голямата по площ мю-
сюлманска страна Казахстан, под-
чертавайки ролята на държавни-
те ръководители в лицето на пре-
зидента Нурсултан Назърбаев за 
изграждането на етно-религиоз-
на толерантност в казахското об-
щество, където живеят и голям 
процент граждани немюсюлмани.

Òóðñêèÿò ïîñëàíèê ïîñåòè
Ãëàâíî ìþôòèéñòâî

Í а 28 април посланикът на 
Република Турция – Негово 
превъзходителство Исмаил 

Арамаз гостува в Главно мюфтий-
ство и се срещна с официално ре-
гистрираното ръководство на мю-
сюлманите в България в лицето на 
главния мюфтия Мустафа Хаджи и 
председателя на Висшия мюсюл-
мански съвет Шабанали Ахмед, 
избрани от Националната мюсюл-
манска конференция на 12 февру-
ари 2011 година.

Посещението беше по повод ре-
гистрацията на избраното ръковод-
ство на изповеданието и влизането 
в сградата на Главното мюфтийство 
на ул. „Братя Миладинови” № 27.
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Ðàáîòíà ñðåùà ñ íà÷àëíèê êàáèíåòà
íà ïðåìèåðà Ðóìÿíà Áú÷âàðîâà

Í а 2 ноември 2011г. главният 
мюфтия се срещна с г-жа Ру-
мяна Бъчварова, началник 

кабинета на министър-председателя 
Бойко Борисов. На срещата присъст-

ваха още Емил Велинов, директор на 
Дирекция „Вероизповедания” към 
МС и екип от Главно мюфтийство. 
Обсъждаха се въпросите за акреди-
тацията на Висшия ислямски инсти-

тут, както и проблема с гробищния 
парк в гр. София и др. От кабине-
та на премиера поеха ангажимент 
да проучват поставените въпроси и 
да съдействат в рамките на закона.

Ïîñëàíèêúò íà Ïàëåñòèíà â Áúëãàðèÿ
â Ðàéîííî ìþôòèéñòâî Ìîíòàíà

Í а 20 декември 2011г. на посе-
щение в гр. Видин беше по-
сланикът на Палестина – Не-

гово превъзходителство Ахмед ал-
Мадбух. Той направи кратка пре-
зентация за живота на мюсюлма-

ните в Палестина. Посети джамия-
та „Осман Пазвантоглу“, крепостта 
„Баба Вида” и видинската митропо-
лия. В джамията д-р Ахмед ал Маб-
дух беше посрещнат от районния 
мюфтия на Монтана г-н Неджати 

Али и местното мюсюлманско ръ-
ководство. Районния мюфтия раз-
каза за историята на джамията „Ос-
ман Пазвантоглу“ и за библиотека-
та до нея, която в скоро време ще от-
вори врати за жителите в гр. Видин.

Ïðåäñòàâèòåë íà ôðåíñêîòî ïîñîëñòâî
ïîñåòè Ãëàâíî ìþôòèéñòâî

Í а 15 юни 2011 година пър-
вият секретар на посолство-
то на Република Франция в 

България г-н Беноа Кнопер посети 
Главно мюфтийство. Той се срещ-
на със заместник-главния мюфтия 

Бирали Мюмюн, който го запоз-
на с дейността на изповеданието 
и се обсъдиха актуални проблеми.



ГЛАВНО МЮФТИЙСТВО 7

МЕЖДУНАРОДНИ ПРОЯВИ

Ãëàâíèÿò ìþôòèÿ 
ñå ñðåùíà ñ Ïàïà 
Áåíåäèêò ÕVI

Í а 27 октомври 2011 г. главният 
мюфтия Мустафа Хаджи, по по-
кана на папа Бенедикт ХVІ, участ-

ва в 25 годишнината на „Световния 
ден на молитвата за мир: Ден за раз-
мисъл, диалог и молитва за справед-
ливост и мир в света”, чиято тема беше 
„Поклонници на истината, поклонни-
ци на мира” в Асизи, Италия. Мустафа 
Хаджи произнесе реч в базиликата на 
„Света Мария на ангелите”, за справед-
ливостта и ценностите на религията.

Ïðîáëåìèòå íà ìþñþëìàíèòå â Áúëãàðèÿ
â äíåâíèÿ ðåä íà êîíôåðåíöèÿòà íà ÎÑÑÅ

Ì ежду 26 септември и 7 ок-
томври 2011 година на го-
дишната конференция на 

ОССЕ по човешкото измерение 
във Варшава, секретарят по външ-
ните въпроси на Главно мюфтий-
ство Хайри Емин внесе в дневния 
ред най-важните проблеми на мю-
сюлманите в България. По време 
на сесията за фундаменталните и 
религиозните права представите-
лят на Главно мюфтийство в сво-
ето изказване подчерта, че основ-
ните проблеми на мюсюлманите 
продължават да са с начина на ре-
гистрация на изборите за ръковод-
ни органи на изповеданието, уве-
личаващия се брой нападения над 
мюсюлмански храмове и богомол-
ци на етническа и религиозна ос-
нова, както и ширещата се ислямо-
фобия през последните години. За-
сегнат бе и въпросът с възвръщане-

то на вакъфските имоти на изпове-
данието, одържавени по времето 
на тоталитарния режим. Списъкът 
бе внесен в заседанието, сред кои-
то са и джамиите в Стара Загора, 
Карлово, Кюстендил, Разград и др.

В отделно заседание беше на-
правена презентация за актовете 
на насилие на крайно-десните по-
литически партии – АТАКА срещу 
мюсюлманите и на ВМРО срещу 
Свидетелите на Йехова.
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Êîíôåðåíöèÿ íà ÎÑÑÅ âúâ Âèåíà
çà èñëÿìîôîáèÿòà

Í а 28 октомври Хайри Емин 
от отдела за външни отно-
шения на Главно мюфтий-

ство взе участие в конференция-
та на Организацията за сигурност 
и сътрудничество в Европа на те-
ма „Изправяне срещу нетолерант-
ността и дискриминацията към 
мюсюлманите в публичния дис-
курс”. Конференцията, състояла 
се в двореца Хофбург, е първата с 
подобна тематика на ОССЕ.

Една от целите на конференци-
ята бе да изследва и преоткрие ро-
лята, която политиците и медиите 
биха могли да играят при преодо-
ляването на дискриминацията, под-
крепянето и насърчаването на то-
лерантността и уважението меж-
ду различните групи, повишаване-
то на съзнанието за ислямофобия-
та и анти-мюсюлманското говере-

нe в публичния дискурс и влияни-
ето му върху персоналната сигур-
ност и социалната кохезия. Пред-
ставителят на Мюсюлманското из-
поведание изказа мнение и препо-
ръки по време на сесиите.

Офисът за демократични инсти-
туции и човешки права на ОССЕ 

за първи път публикува „Ръковод-
ство за борба с нетолерантност-
та и дискриминацията срещу мю-
сюлманите – борба с ислямофоби-
ята чрез образование” с подкрепа-
та на ОДИЧП/ОССЕ, Съвета на Ев-
ропа и ЮНЕСКО. Изданието на то-
зи етап е само на английски език.

Êîíôåðåíöèÿ çà ðåøàâàíå íà ïðàâíèòå
ïðîáëåìè íà ìþñþëìàíèòå

Ã лавният мюфтия Мустафа Ха-
джи и председателят на Вис-
шия мюсюлмански съвет Ша-

банали Ахмед взеха участие в кон-
ференция, организирана от Араб-
ската лига на тема: „Мюсюлман-
ският свят: проблеми и решения”. 
Конференцията бе посветена за на-
миране на решение на проблеми-
те на мюсюлманите по света и по-
конкретно на ставащото в послед-

но време в ислямския свят. Кон-
ференцията се организира от Све-
товната мюсюлманска лига. На от-
криването присъстваха емирът на 
Мекка и главният мюфтия на Са-
удитска Арабия, генералният ди-
ректор на Организацията за ис-
лямско образование, наука и кул-
тура Абдулазиз Алтуаири и др. 
Конференцията се проведе на 23-
25 юли в свещения град Мекка.

Ñðåùà íà ìþñþëìàíñêèòå ëèäåðè
íà Áàëêàíèòå â Ñêîïèå

Ï ридобила вече традиционнен 
характер Първата консулта-
тивна среща на лидерите на 

мюсюлманските вероизповедания 

от балканските страни се състоя през 
2007 г. в България под домакинство-
то на Главно мюфтийство в Бълга-
рия, втората – през 2008 г. в Р. Черна 

гора, третата – през 2009 г. в Румъ-
ния, четвъртата – на 12 май 2010г. 
в Косово и петата – на 29 март 2011 
г. в македонската столица Скопие.
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Êîíôåðåíöèÿ íà Åâðîïåéñêèÿ
ìþñþëìàíñêè ñúþç âúâ Âèåíà

Ê онференция на тема „Евро-
пейските мюсюлмани и тех-
ните градове”, организирана 

от Европейския мюсюлмански съ-
юз (EMU) и любезната покрепа на 
благотворителната организация 
„Катар Чарити” се проведе на 9-11 

септември 2011 г. във Виена. Дома-
кин на конференцията беше сдру-
жение „Уондър”. Мюсюлманското 
изповедание в България бе пред-
ставено от председателя на Висшия 
мюсюлмански съвет Шабанали 
Ахмед. Със своя доклад той запозна 

участниците с живота на мюсюл-
маните в България. Гости на кон-
ференцията бяха лидерите на воде-
щите мюсюлмански организации 
в Европа, министърът по европей-
ските въпроси и главен прегова-
рящ на Турция – Егемен Баъш и др.

Êîíôåðåíöèÿ â Ïðèùèíà

Ô акултетът по философия и 
образование на Виенския 
университет, съвместно с 

факултета по ислямски науки в Ко-
сово организираха международна 

конференция на тема: „Обучение за 
имами и преподаватели за ислям-
ското образование в Европа”. При-
състваха учени и академици в об-
ластта на ислямските и хуманитар-

ни науки. Във форума участва и д-
р Сефер Хасанов, преподавател във 
Висшия ислямски институт – Со-
фия. Събитието се състоя на 21-24 
октомври 2011 в Прищина, Косово.

Ñåìèíàð â Òåêèðäàà

Í а 21-26 ноември 2011 годи-
на районните ни мюфтии, 
начело с главния мюфтия 

участваха в работен семинар в 
град Текирдаа, Турция. Домакин 
на мероприятието беше мюфтий-
ството на града. Основните цели 
на семинара бяха да се придоби-

ят повече умения за работа в ор-
ганизационните и администра-
тивни дейности и да се повиши 
качеството и ефективността на 
работата в изповеданието. При-
чината семинарът да се състои в 
Турция е обмяната на опит меж-
ду нашите и мюфтиите на Турция.

Áúëãàðñêà äåëåãàöèÿ ó÷àñòâà
â ÷åñòâàíåòî íà „Øåá-è àðóñ”

Ï о повод честването на 738 го-
дини от смъртта на големия 
поет, мислител и мистик Дже-

ляледдин Руми Мевляна под патро-
нажа на областния управител на Ча-
наккале, Турция Гюнгьор Азим Ту-
на, се осъществи програмата „Шеб-
и арус” (Сватбената нощ). 

По покана на областния управи-
тел на Чанаккале на 18.12.2011 г. 
участва българска делегация, в ко-
ято бяха представители на Главно 
мюфтийство, академици и студен-
ти от Висшия ислямски институт. 

В рамките на честването беше 
организиран концерт на изпълни-
тели на суфитска музика, както и 
награждаване на студенти, участва-

ли в конкурса за най-добро съчине-
ние за личността на Джеляледдин 
Руми и най-добра картина, изобра-
зяваща времето на мислителя.

На научната конференция на 
тема „Мевляна и мевлевизма” бя-
ха изнесени лекции и есета от из-
тъкнати ислямски учени и акаде-
мици. Гости на тържеството бяха 
министри и народни представи-
тели на Турция, високопоставени 
представители на държавни, ре-
лигиозни и неправителствени ин-
ституции от балканските страни.
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Ñëóæèòåëè íà Ãëàâíî ìþôòèéñòâî
íà ïîñåùåíèå â ÑÀÙ

Ì ежду 24 септември и 15 
октомври 2011 година, 
в рамките на програма-

та за международни посетители 
към държавния департамент на 
Съединените американски щати 
и със съдействието на американ-
ското посолството в София, млади 
представители на Мюсюлманско-
то изповедание и мюсюлманската 

общност в България бяха на посе-
щение в САЩ във връзка с програ-
мата „Ролята на религията в САЩ“. 
Представителите ни – заместник-
главният мюфтия Ведат С. Ахмед, 
главният секретар на главно мюф-
тийство Хюсеин Хафъзов, район-
ният мюфтия на Кърджали Бейхан 
Мехмедов, Иса Мерсим, служител 
в частна компания и Ахмед Хаджи-

ев, студент във УНСС по време на 
триседмичното си пребиваване в 
САЩ посетиха Вашингтон, Фила-
делфия, Салт Лейк Сити и Чикаго, 
където се срещнаха с местните мю-
сюлмански общности, американ-
ски семейства, посетиха религи-
озни храмове, държавни, щатски 
и общински институции, непра-
вителствени организации и други.

Ñúñòåçàíèÿ ïî Êîðàí-è Êåðèì
â Òåõåðàí è Ìîñêâà

Ï рез месец юли 2011 година 
в Техеран се проведе 28-то 
международно състезание 

за хафъзи и художествено четене 
на Коран-и Керим. Състезателите 
от България бяха Осман Кутрев, 

имам в гр. Гоце Делчев и Али Салих 
Свирьов от село  Краище, община 
Белица. Осман Кутрев участва в 
категорията художествено четене 
на Коран-и Керим, а в наизустява-
не на целия Коран – Али Свирьов. 

Представителите ни се представи-
ха достойно. Хафъз Сунай Кичук от 
село Борино, Смолянско взе учас-
тие в международно състезание 
за хафъзи и четене на Коран-и Ке-
рим в Москва на 24-25 септември.
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Ãëàâíèÿò ìþôòèÿ ó÷àñòâà â îòêðèâàíåòî
íà Ñåäìèöàòà „Êóòëó äîóì” â Òóðöèÿ

Ã лавният мюфтия Мустафа Ха-
джи беше гост на официално-
то откриване на честванията 

по случай Седмицата на рождение-
то на Мухаммед (салляллаху алей-
хи ве селлем) – „Кутлу доум” в Ре-
публика Турция, организирано от 

Председателството на религиозни-
те въпроси – Диянет. То се проведе 
на 14 април 2011 година в спорт-
ната зала „Синан Ердем” в Истанб-
ул. Честванията през 2011 година 
в Турция се организират под на-
слов „Пратеникът на милостта”.

Тържественото откриване на 
Седмицата беше уважено от висши 
държавни ръководители, начело с 
премиера на Турция Реджеб Т. Ер-
доган, министри, депутати, бизнес-
мени. Сред гостите бяха и район-
ни мюфтии от България и Гърция.

Ïîñåùåíèå íà íàøè ïåäàãîçè â Òóðöèÿ

Ï рез октомври директорите на 
средните мюсюлмански учи-
лища в Шумен, Момчилград 

и Русе, съответно Шериф Хюсню, 

Ахмед Бозов и Сюлейман Исмаил, во-
дени от началника на отдел „Образо-
вание” Хюсеин Карамолла, посетиха 
три духовни гимназии – имам-хатип 

в Турция. Делегацията ни се запоз-
на с учебната база, организацията и 
ръководството на учебния процес в 
средните духовни училища в Турция.

Ïðåäñòàâèòåë íà ìþñþëìàíñêàòà îáùíîñò
â ÑÀÙ íà ïîñåùåíèå â Áúëãàðèÿ

Ì ежду 26-29 септември 2011 
година на посещение в 
страната беше Ясмин Хю-

сеин, координатор на програмата 
за млади лидери към Мюсюлман-
ския обществен съвет в Съедине-
ните американски щати. Посеще-
нието бе организирано от посол-
ството на САЩ в България със съ-
действието на Главно мюфтийство, 

за да се запознае с бита и култура-
та на мюсюлманите в България. В 
кратката си визита Ясмин Хюсеин 
посети градовете Кърджали, Мом-
чилград, Рудозем, Чепинци, Гоце 
Делчев, Благоевград и София.

На 29 септември 2011 година в 
Медиен-културен център на Глав-
но мюфтийство се срещна с мю-
сюлманската общност в София, къ-

дето имаше дискусия. Гостенката 
направи презентация на организа-
цията, в която работи. Тя подчерта, 
че от основните мероприятия са 
кампаниите да запознаване на об-
ществото с истинските измерения 
на исляма и живота на мюсюлма-
ните. Те поддържат връзки с орга-
низации на различни съсловия като 
инженери, адвокати, лекари и др.
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Ñèìïîçèóì â Èñòàíáóë

Í ачалник отдел „Образова-
ние” към Главно мюфтий-
ство Хюсеин Карамолла и 

директорите на средните духов-
ни училища участваха в симпози-

ум на тема „Öncü Nesiller” (Водещи-
те поколения), проведен в Истанб-
ул на 15 октомври 2011 г. по повод 
60-годишнината от откриването на 
първите средни духовни училища в 

Република Турция. На симпозиума 
участваха и учителите по религиоз-
ните предмети от средните духовни 
училища към Главно мюфтийство 
в гр. Шумен, Русе и Момчилград.

„Ïî ñëåäèòå íà Åâëèÿ ×åëåáè” – ó÷èòåëè 
ïîñåòèõà Ãëàâíî ìþôòèéñòâî

Î коло двадесет преподавате-
ли, обединени около сдру-
жението ИГЕДЕР (Сдруже-

ние на преподавателите добровол-

ци) в Истанбул, във връзка с про-
ект „По следите на Евлия Челеби” 
посетиха Пловдив и София, вклю-
чително и Главно мюфтийство, къ-

дето бяха посрещнати от замест-
ник главния-мюфтия Ведат С. 
Ахмед и началника на отдел „Об-
разование” Хюсеин Карамолла.

Äåöàòà îò Êîðàí êóðñîâåòå
íà åêñêóðçèÿ â Òóðöèÿ

Ã лавно мюфтийство организи-
ра екскурзия в Турция за кур-
систите от летните Коран кур-

совете на 8-13 септември 2011 г. 
Общо 41 души, заедно с Назмие Ба-

далова, специалист в отдел „Обра-
зование” към Главно мюфтийство 
и преподавателите Хатидже Пара-
панова и Осман Осман обиколи-
ха Едирне, Истанбул, Бурса, Чанак-

кале и други градове с богата ис-
тория. Те посетиха двореца Топ-
капъ в Истанбул, джамията-му-
зей Света София, джамията Султан 
Ахмед, обиколка край Босфора и др.

Ãëàâíèÿò ìþôòèÿ
å ñðåä 500-òå íàé-âëèÿòåëíè 
ìþñþëìàíè â ñâåòà

Â почетния списък на 500-те 
най-влиятелни мюсюлмани 
в света за 2011 г., публику-

ван от Центъра за стратегически 
изследвания на Кралство Йорда-
ния, фигурира и името на глав-
ния мюфтия Мустафа Хаджи. Спо-
ред изданието той е лидер на мю-
сюлманска общност в страна, къ-
дето преобладават християните. 
Д-р Мустафа Хаджи през 2011 г. 

ангажира вниманието на медии-
те, на европейските и междуна-
родните институции заради полу-
чения отказ за построяването на 
нова джамия в София. Името на 
главния мюфтия беше включен 
и преди – през 2009 и 2010 г. Из-
данието се публикува всяка годи-
на от 2009 г. и съдържа известни 
личности – политици, академици, 
бизнесмени, религиозни лидери.
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СЕМИНАРИ И КОНФЕРЕНЦИИ

Ìåæäóíàðîäíà êîíôåðåíöèÿ
„Ðåëèãèÿòà â ïîëçà íà ÷îâåêà”

Í а 3-4 август София беше дома-
кин на международната кон-
ференция на тема „Религия-

та в полза на човека”, състояла се в 
хотел „Шератон” по инициатива на 
„Бългериън Файналтач Кънсалтин” 
(Bulgarian Final-Touch Konsulting), 
чийто председател е Димитър Куца-
ров и със сътрудничеството на Бъл-
гарската православна църква, Мю-
сюлманското изповедание, Католиче-
ската екзархия, Арменската апосто-
лическа църква, Еврейската общност.

Сред участниците в конференци-
ята бяха Главният мюфтия на Бъл-
гария Мустафа Хаджи, Негово Ви-
сокопреосвещенство Варненския 
и Великопреславски митрополит 
Кирил, доцент Фикрет Караман от 
Турция, главният равин на Тел Авив 
Меир Лау, председателят на Армен-
ската апостолическа църква проф. 
Рупен Крикорян и архимандрит 
Абкар Ховигимиан, представите-
ли на мюфтийствата в Македония, 
Хърватия, Русия, на Вселенската и 

Московската патриаршия, главни-
ят равин на Световната религиоз-
на организация “Хабад Любавич” в 
България Йосеф Саламон, членове 
на неправителствени организации 
и граждански сдружения.

След конференцията представи-
телите на мюсюлманските общно-
сти от Хърватия, Македония и Ру-
сия, съответно д-р Азиз Хасанович, 

заместник-мюфтия на Хърватия, 
Африм Таири, заместник-мюфтия 
на Македония, Рушан Абязов, за-
веждащ външните връзки на Вър-
ховното мюфтийство на Русия и 
посетиха Главно мюфтийство, къ-
дето се срещнаха със заместник-
главния мюфтия Ведат Ахмед и 
Хайри Емин, секретар по между-
народните въпроси.

Äåáàò íà òåìà „Èñëÿì è ñåêóëàðèçúì”

Í а 05 юли 2011 г. Главно-
то мюфтийство в Бълга-
рия съвместно с Центъра 

за изследване на религиите при 
СУ „Св. Климент Охридски” про-
ведe дебат на тема: „Ислям и се-
куларизъм” в центъра за култу-
ра и дебат – „Червената къща”.

Протече жив и интересен дебат, 
който за пореден път доказа необ-
ходимостта от провеждане на таки-
ва форуми за опознаване на другия 
и разрешаване на възникнали про-
блеми на място с оглед реалността, 

в която живеем. Активно се вклю-
чиха и хора от публиката, които из-
разиха своите притеснения и пози-

ции. Близо три часовият форум за-
върши с надеждата за проява на 
разум и диалог в предизвикател-
ствата на нашето съвремие.

Във форума участваха полито-
логът доц.д-р Анна Кръстева, жур-
налистът Ирина Недева, замест-
ник-главният мюфтия Бирали Мю-
мюн, преподавателят от Висшия 
ислямски институт д-р Сефер Хаса-
нов, философът от Софийския уни-
верситет доц. дфн Пламен Мака-
риев, блогърът Руслан Трад и ара-
бистът доц. д-р Симеон Евстатиев.
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Ìåæäóðåëèãèîçíà êîíôåðåíöèÿ â ãð. Âúðøåö

Í а 25, 26 и 27 ноември 2011 г. 
в гр. Вършец се проведе кон-
ференция, организирана от 

Националния съвет на религиоз-
ните общности в България с под-
крепата на Дирекцията по вероиз-

поведанията към Министерския 
съвет на тема „Хуманизъм– нау-
ка-религия в полза на общество-
то”. От страна на мюсюлманска-
та общност участваха заместник-
главния мюфтия Бирали Мюмюн, 

доц. д-р Ибрахим Ялъмов, глав-
ният секретар на мюфтийство-
то Хюсеин Хафъзов, завеждащ от-
дел „Иршад” Халил Ходжа и Айдън 
Юмеров, преподавател във Вис-
шия ислямски институт в София.

Ìåæäóíàðîäíà êîíôåðåíöèÿ íà òåìà
„Ìþôòèéñòâàòà íà Áàëêàíèòå è Áàëòèéñêèÿ 
ðåãèîí – ìåæäó ìèíàëîòî è áúäåùåòî”

M еждународният център за 
изследване на малцинства-
та и културните взаимо-

действия (ИМИР), съвместно с Ко-
пенхагенският университет и Ин-
ститута за международни отноше-
ния и политически науки в Литва, 
организираха международна кон-
ференция на тема: „ Мюфтийствата 
на Балканите и Балтийския регион 
между миналото и бъдещето”. Цел-
та й беше да се проследи как ръко-

водствата на официалните мюфтий-
ства от комунистическия период са 
се адаптирали към промените, на-
стъпили през последните 20 години.

Участниците в конференцията 
бяха академици от България, Да-
ния, Румъния, Албания, Босна и 
Херцеговина, Македония, Литва, 
Полша, Сърбия, Словения, Косо-
во и др. Заместник-главният мю-
фтия Бирали Мюмюн и ректо-
рът на Висшия ислямски инсти-
тут доцент Ибрахим Ялъмов съ-
що присъстваха на конференци-
ята, която се проведе на 16 и 17 
май 2011 година в хотел „Родина”.

Ó÷åáåí ñåìèíàð íà Áúëãàðñêèÿ õåëçèíñêè êîìèòåò

Í а 17 и 18 ноември 2011 г. в хо-
тел „Родина” в София Българ-
ският хелзински комитет про-

веде първата част на семинара на те-

ма „Ролята на неправителствените 
организации в борбата срещу дис-
криминацията”. Участниците бяха 
представители на неправителствени 

и правозащитни организации. Пред-
ставител на ГМ бе Хайри Емин от 
международния отдел. Втората част 
ще се проведе през февруари 2012 г.
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ОБРАЗОВАНИЕ

Ïîäêðåïà çà ðåëèãèîçíîòî îáó÷åíèå

Ð елигиозното образование е 
един от приоритетите на Глав-
но мюфтийство. През 2011 г. 

отдел „Образование” положи голе-
ми усилия за развитието на обра-
зователната дейност на изповеда-
нието. В тази връзка бяха проведе-
ни редица срещи с преподаватели-
те по „религия-ислям” в училищата 

и с учениците, завършили средните 
мюсюлмански училища, които про-
дължават обучението си в различни 
висши учебни заведения.

Традиционно всяка година се 
организира едноседмична кампа-
ния за подпомагане на религиоз-
ното образование. През 2011 го-
дина тя се проведе на 22-29 август. 

С активната работа на районни-
те мюфтийства, настоятелствата, 
имамите и щедростта на дарители-
те се събраха 102 136 лева, които 
ще се използват за средните духов-
ни училища, Висшия ислямски ин-
ститут и преподавателите по рели-
гия, за стипендии за ученици и сту-
денти, семинари и конференции.

Ïîìåí çà ïúðâèÿ äèðåêòîð
íà ÍÞÂÂÀÁ

Í а 30 септември 2011 година се 
проведе възпоменателно търже-
ство в град Шумен по случай 70-

та годишнина от смъртта на Емруллах 
ефенди – първият директор на духов-

ното училище „Нювваб” в град Шумен. 
Сред гостите бяха и д-р Исмаил Джам-
базов, възпитаник на „Нювваб” и Хю-
сеин Карамолла, началник на отдел 
„Образование” в Главно мюфтийство.

Ñåìèíàð çà ó÷èòåëè ïî „ðåëèãèÿ-èñëÿì”

Í а 13-14 септември 2011 г. в гр. До-
спат се проведе семинар с препо-
давателите по „религия-ислям” от 

цялата страната. В него те демонстрира-
ха професионализъм и доказаха, че са 
експерти на високо ниво, които могат 
да се реализират в централните и реги-
онални структури на Министерството 
на образованието. Сред участниците бя-
ха Албена Чупетловска, ст. експерт в Ми-
нистерството на образованието, младе-
жта и науката, д-р Десислава Панайото-
ва, експерт в културно-просветния отдел 
на Св. Синод на Българската православ-
на църква, д-р Исмаил Джамбазов, дъл-
гогодишен преподавател във Висшия ис-
лямски институт, председателят на Сдру-
жението на преподавателите добровол-
ци в Истанбул доц. д-р Ибрахим Караташ, 
представители на сдружение „ИГЕДЕР” – 
Гьокхан Ереноглу и Мухаммед Йълмаз.
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 № Районно мюфтийство Брой курсове

1 Айтос 65
2 Благоевград 65
3 Варна 17
4 Велико Търново 24
5 Добрич 14
6 Крумовград 14
7 Кърджали 57
8 Монтана 15
9 Пазарджик 49

10 Плевен 35
11 Пловдив 31

Êîðàí êóðñîâå ïðåç 2011 ãîäèíà

Ã лавно мюфтийство обяви 4 
юли за начало на летните Ко-
ран курсове. Всички районни 

мюфтийства подготвиха курсове 

през лятната ваканция. Проведе се 
мащабна кампания, организираха 
се семинари, издадоха се книжки 
и брошури с информация за курсо-

вете и обучението. 
През 2011 година статистиче-

ските данни за проведените летни 
Коран курсове показват:

 № Районно мюфтийство Брой курсове

12 Разград 35
13 Русе 10
14 Силистра 28
15 Сливен 14
16 Смолян 58
17 София 8
18 Стара Загора 19
19 Хасково 15
20 Шумен 55
21 Търговище 43
 Общо 671

Ïðîôåñîð Äåéâèä Øåíê èçíåñå ëåêöèÿ âúâ ÂÈÈ

Ï рофесор Дейвид Шенк – извес-
тен учен в областта на срав-
нителното религиознание и с 

книгата си „Диалог между христи-
янин и мюсюлманин”, посети Вис-
шия ислямски институт в София.

Професорът изказа радостта си 
от срещата със студентите като 

подчерта, че диалогът и общува-
нето са най-добрият път към ми-
ротворството. В своето изказва-
не той подчерта: ”Всички ние ра-
ботим за миротворството. Мно-
го е важно християните да разби-
рат в какво вярват мюсюлмани-
те и мюсюлманите да разбират в 

какво вярват християните!” Спо-
ред него двете най-важни неща, 
които обединяват християни, мю-
сюлмани и евреи, са вярата в Бог 
и думите на Ийсус за обичта към 
ближния. „Разликите между нас 
няма да изчезнат, но ние трябва 
да ги уважаваме”, допълни Шенк.

Ãîñòè îò óíèâåðñèòåòà Áîàçè÷è

Í а 27 април група от 40-ти-
на възпитаници и студенти 
на един от най-престижни-

те турски университети Боазичи 

(Босфорски университет или бив-
шия Роберт колеж) посетиха Главно 
мюфтийство.По време на балкан-
ската екскурзия студентите и въз-

питаниците, обединени в „Сдруже-
нието на възпитаниците на универ-
ситета Боазичи”, посетиха Пловдив 
и София и разгледаха джамиите.

Òúðæåñòâî â ÷åñò íà Ìåâëÿíà

Í а 15 декември 2011 година в 
Средно общообразователно 
духовно училище – Русе бе 

почетена паметта на живелия през 
ХІІІ век велик ислямски учен Дже-
ляледдин Руми (МЕВЛЯНА). Мис-

лителят е една от редките лично-
сти, надживели своето време бла-
годарение на толерантността, от-
ношението и любовта към хората, 
както и със своите мисли и твор-
чество. Учениците представиха ри-

туални танци (сема), пяха религи-
озни песни и рецитираха негови 
стихове. На тържеството присъст-
ваха екипът на училището, район-
ният мюфтия на Русе Азиз Азизов, 
родители и граждани от град Русе.
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ИРШАД

Îáðàçîâàòåëíè ñåìèíàðè íà Ãëàâíî ìþôòèéñòâî

Ã лавно мюфтийство на мю-
сюлманите в Република Бъл-
гария организира десет об-

разователни семинара през 2011 

година, за да запознае общност-
та с ислямската религия. В семи-
нарите, отворени за всички граж-
дани, са взели участие повече от 

400 души на различна възраст 
от различни краища на страна-
та. В летните семинари участват 
предимно ученици и студенти.

Ãîäèøíà ñðåùà íà çàâúðøèëèòå âèñøè
ðåëèãèîçíè ó÷åáíè çàâåäåíèÿ

Î т 15 до 17 юли град Доспат беше домакин на Сед-
мия национален семинар на завършилите ви-
сши ислямски университети в България и чуж-

бина. От близо 350 души, завършили висше ислямско 
образование, във форума взеха участие 150 висшисти 
от цялата страна. Срещата през 2011 година беше по-
различна с високата активност на участниците. Гост-
лектори на семинара бяха специалистите по етно-ре-
лигиозните въпроси доц. Михаил Иванов и доц. Ми-
рослав Попов. Обсъдиха се актуални въпроси и реше-
ния. Участниците приеха заключителна декларация.

Ñâåùåíîñëóæèòåëè-ãîñòè îò Òóðöèÿ
è Åãèïåò ïî âðåìå íà Ðàìàçàí

Â сяка година през месец рама-
зан в България пристигат све-
щенослужители от Р. Турция и 

Арабска Република Египет по пока-

на на ГМ и със съдействието на по-
солствата на двете страни. През 2011 
г. Председателството на религиозни-
те работи на Турция изпрати 20 све-

щенослужители, които бяха разпре-
делени по всички районни мюфтий-
ства, а Министерството на вакъфи-
те на Египет – един четец на Корана.

Øåñòî íàöèîíàëíî ñúñòåçàíèå
çà õàôúçè è ÷åòåíå íà Êîðàí

Í а 30 юли 2011 година в 
старата столица на Бълга-
рия – гр. Велико Търново 

се проведе Шестото национал-
но състезание за хафъзи и худо-
жествено четене на Коран-и Ке-
рим, в което участваха 36 души, 
15 от които се класираха на фи-

нала. Наградният фонд на кон-
курса беше 5000 лв., а първен-
ците получиха и други матери-
ални награди. Първите места в 
различните категории си поде-
лиха участниците: Муса Мехмед, 
Дениз Акбулут, Мехди Мусакев, 
Адем Мехмед и Муса Мусакев.
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Ïåòî íàöèîíàëíî ñúñòåçàíèå
ïî îñíîâíè ïîçíàíèÿ çà èñëÿìà

Í а 17 и 18 септември 2011г. се 
проведе Петото национално 
състезание по основни по-

знания за исляма. Вече пета годи-
на в него участват представители 
от районните мюфтийства стана 
добра традиция.

Тази година на 17 септември 
2011 г. в централната джамия на 
столицата в предварителен кръг 
участваха двадесет групи от два-
десетте районни мюфтийства. В 
продължение на 3 часа малките 
мюсюлманчета показваха своите 
знания за исляма пред петчленно-
то жури. В предварителния кръг 

първите пет групи с най-голям 
бал точки бяха номинирани за съ-
щинското състезание в Национал-
ния дворец на културата.

На следващия ден – 18 септем-
ври 2011 г. в зала №11 на НДК се 
състоя най-оспорваната част с но-
минираните пет групи. Присъст-
ваха министърът на вътрешните 
работи Цветан Цветанов и минис-
търът на културата Вежди Раши-
дов. Сред гостите бяха и Негово 
превъзходителство Ахмед ал Мад-
бух, посланик на държавата Па-
лестина у нас, Негово Високопре-
освещенство архиепископ Януари-

уш Болонек, посланик на Ватика-
на в България, представители и на 
посолствата на Турция и Азарбей-
джан, всички районни мюфтии.

Г-н Цветанов с радост привет-
ства мероприятието, като пожела 
успех на състезателите. Шампиони 
станаха отборът на районно мюф-
тийство Благоевград, чиито със-
тезатели са от с. Рибново, на вто-
ро място се класира отборът на ра-
йонно мюфтийство Шумен, на тре-
то място – районно мюфтийство 
Смолян. Отборите на районни-
те мюфтийства Велико Търново и 
Сливен също са сред победителите.

Êàìïàíèÿ çà íàáèðàíå íà ïîìîùè çà Ñîìàëèÿ

Ã лавно мюфтийство на мюсюл-
маните в Република България 
през месец рамазан организи-

ра кампания за подпомагане на гла-
дуващите в Сомалия. Мюсюлмани 

те в България протегнаха ръка на 
страдащите в Сомалия, които не мо-
гат да посрещнат жизнените си по-
требности, като вода, хляб и лекар-
ства. Събраните средства са около 

80 000 лева, които чрез Председа-
телството на религиозните работи 
на Република Турция (Диянет), ор-
ганизирало мащабната кампания 
ще бъдат изпратени на Сомалия.
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Ãëàâíî ìþôòèéñòâî ïðîâåäå ñåìèíàðè
çà ìþñþëìàíêè

Íа 14-20 март 2011 г. Главно мюфтий-
ство организира семинар за жени 
над 18 години в село Устина, област 

Пловдив, за да ги запознае с ислямската ре-
лигия. Участничките – 47 жени на възраст 
между 18 и 70 години от различни краи-
ща на страната имаха възможност да слу-
шат лекции по Коран-и Керим, акаид, ве-
роучение, ахляк, както и такива свързани 
с жената и семейството в исляма и др. На 
откриването бяха главният мюфтия Мус-
тафа Хаджи, бившият главен мюфтия Се-
лим Мехмед, районният мюфтия на Пазар-
джик Абдуллах Салих, районният мюфтия 
на Пловдив Осман Хилми и др. Ръководи-
тел на семинара беше Селим Мехмед. А 
лектори – ваизите на Главно мюфтийство 
Мюмине Шерифова, Мевлюде Фере, Орхан 
Осман, Хасан Хюсеин, заместник-главни-
ят мюфтия Бирали Бирали, имамът Кемал 
Рашид, ислямските теолози Мелиха Ари-
фова и Хаджер Атанасова и преподавател-
ката в Коран курс Хатидже Парапанова. 
Главно мюфтийство организира образова-
телен семинар за момичета-мюсюлманки 
и през пролетната ваканция на 4-9 април 
2011 година в село Устина за опознаване 
на религията и разширяване на знанията 
ученичките от средни училища и студент-
ки от висши учебни заведения в страната.

Èôòàðè ïðåç ìåñåö Ðàìàçàí

Ò радиция е всяка година през 
месец рамазан Главно мюф-
тийство и всички районни 

мюфтийства да организират иф-
тари. По време на рамазан през 
2011 година в град Севлиево при-
състваха около 200 души от райо-

на. А на ифтарите в село Бутрева, 
Пазарджишко, село Ряховците, Га-
бровско присъства лично главни-
ят мюфтия Мустафа Хаджи. Той 
участва и в ифтар, организиран 
от Главно мюфтийство в село Га-
лата, област Ловеч. На ифтарите 

във Видин, Добрич, Кърджали и 
Дулово, почетни гости бяха пред-
ставители на Българската право-
славна църква. Ифтари се прове-
доха и в град Дулово, село Загори-
че, Шуменско, село Прохлада, Си-
листренско, град София и други.

Ìîëåáåí çà áåðåêåò

Í а 20 юли в с. Петко Славейко-
во, Габровско, мюсюлмани и 
християни се събраха на об-

щоселски молебен за здраве и бере-
кет. Събитието се провежда за вто-

ра поредна година с желанието да 
се превърне в една хубава традиция 
за междуетническо и междурелиги-
озно съжителство. Молебенът е по 
инициатива на местното население 

– мюсюлмани и християни. Участие 
в него взеха местни свещеници, зам.-
главните мюфтии Ведат Ахмед и Би-
рали Мюмюн, районният мюфтия на 
Велико Търново Турхан Мехмед и др.
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Äåíÿò „Àøóðå”

Â деня „Ашуре” в началото на 
месец мухаррем по мюсюл-
манския календар в почти 

всички населени места в страна-
та се организираха програми. Те 
включват четене на Коран, разка-
зи и легенди за Ашуре, молитви и 
почерпка с традиционни ястия. На 
05 декември 2011 г. в софийската 
джамия „Баня Баши” студентски-
ят съюз към Висшия ислямски ин-
ститут в София представи специ-

ална програма. На мероприятие-
то присъстваха главният мюфтия 
Мустафа Хаджи, преподаватели от 
института, чуждестранни студен-
ти, които учат в България.

В гр. Кърджали се раздаде ашуре 
на близо 3000 души. Мероприяти-
ето се организира със съдействие-
то на община Кърджали и община 
Османгази – гр. Бурса, Република 
Турция. В град Кърджали се чества 
традиционно и всяка година се раз-

дава ашуре на мюсюлмани и хрис-
тияни по време на месец мухар-
рем. Официални гости в програ-
мата бяха кметът на гр. Кърджали 
инж. Хасан Азис, зам.кметове от 
община Османгази ,както и пред-
седателят на Висшия мюсюлман-
ски съвет Шабанали Ахмед. Учас-
тие взеха и районният мюфтия г-
н Бейхан Мехмед и православни-
ят отец Петър Герена. Всички те се 
включиха в раздаването на ашуре.

Ïî ñëó÷àé ñåäìèöàòà íà ñâÿòîòî ðîæäåíèå
íà Ïðîðîêà Ìóõàììåä (ñ.à.ñ)

Ì ежду 18-26 април 2011 го-
дина във всички районни 
мюфтийства в страната се 

чества седмицата на святото рож-
дение на Пророка Мухаммед (с.а.с). 
На 26 април 2011 година в салона на 
Дома на културата „Средец” се със-
тоя заключителната програма по 
случай „Кутлу доум”. Присъстваха 
близо 300 гости, сред тях и главният 
мюфтия на Мустафа Хаджи, посла-
ници на европейски и мюсюлман-
ски страни, акредитирани в Бълга-
рия, представители на вероизпове-
данията, служители и други. Меро-
приятия по случай Седмицата бя-
ха организирани в цялата страна.

Ñòóäåíòè äàðèõà êðúâ íà ñòóäåíòñêèÿ ïðàçíèê 

Í а 8 декември 2011г. във Вис-
шия ислямски институт-Со-
фия е инициирана кампания 

за кръводаряване, в която участва-

ха студенти и преподаватели. Сту-
дентите пожелаха да отбележат ос-
ми декември – студентския праз-
ник, като дадат своя дан за спася-

ването на човешки живот. С то-
зи дарителски акт те изразиха ак-
тивната си позиция към проблеми-
те на обществото, в което живеят.

Ïîäïîìàãàíå íà ñèðàöè

Ï рез 2011 г. ГМ инициира бла-
готворителна кампания за 
подпомагане на сираци. Съ-

браните средства се дариха на чети-
рима сираци от четири различни ра-
йона на страната. Целта е да се ор-

ганизират по-мащабни кампании за 
сираците, за да може повече бедни 
семейства да бъдат подпомагани.
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Îðãàíèçèðàí ñþííåò

Â различните райони на стра-
ната всяка година се органи-
зира традиционно обрязване 

(сюннет) на малчугани. Най-забе-
лежителни от тях бяха в Кърджали, 
Шумен и Плевен. На 07 юни 2011 
г. 232 момченца от мюсюлмански 
семейства от Шуменска област бя-
ха обрязани в Томбул джамия. Гос-
ти на тържеството бяха районният 
мюфтия Месут Мехмед, областни-
ят лидер на ДПС Нуридин Исмаил, 
кметът на Каолиново Нида Ахме-
дов, заместник-кметът на Шумен 
Седат Кадир, Бирол Адил, общин-

ски съветник и координатор на ев-
родепутата Метин Казак и др. 

На 18 октомври 2011 г. в кв. “Бо-
ровец” на гр. Кърджали обрязаха 
малки деца от града и околните се-
ла. Сюннетът се осъществи със съ-
действието на районно мюфтий-
ство-Кърджали и благородни биз-
несмени от района . Районният мю-
фтия Бейхан Мехмед изнесе слово 
пред радостните родители, като 
подчерта значението на обрязване-
то в исляма. А на 24 септември 2011 
г. в плевенските села Мечка и Бо-
хот беше организирано тържество 

за обрязване на децата. Присъства-
ха гости от Р. Турция - Фикрет Кара-
ман, съветник в посолството на Ре-
публика Турция, народни предста-
вители, районният мюфтия на Мон-
тана г-н Неджати Али и хора от раз-
лични населени места от региона. 
Бяха организирани конни състеза-
ния, борби и надигравания.

Районно мюфтийство Пазарджик 
организира сюннет в село Испери-
хово, село Алеко Константиново, 
село Ковачево и град Септември. 
Обрязването се организира с под-
крепата на Главно мюфтийство.

Õàäæ
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Êíèãè, áðîøóðè è êàëåíäàðè

Ï рез 2011 г. се публикуваха 
не малко интересни книги. 
Сред тях са:

1. Младият мюсюлманин в съвре-
менния свят

2. Сподвижниците на Мухаммед 
(с.а.с.) – І

3. Вакъф инфак хизмет
4. Правила за водене на ефективен 

диалог
5. Kur’ân Kursları Rehberi
6. Дуи и зикр (пето издание)
7. Основни познания за исляма (пе-

то издание)
8. Temel İslâmî Bilgiler (пето изд.)

Традиционният „Религиозен ка-

лендар – Таквим” и стенният кален-
дар с времето за намаз са едни от 
най-важните издания на изповеда-
нието. 

Издадени бяха и брошури на бъл-
гарски и турски език за Седмицата 
„Кутлу доум”, Седмицата на ислям-
ското образование и информация 
за Коран курсовете. Някои от тези 
брошури са:
1. Да бъдем единни и сплотени! Да 

опазим вярата си – най-ценното 
наследство от дедите ни;

2. Gelin birlik olalım babalarımızın 
dedelerimizin en değerli emaneti 
olan dinimize sahip çıkalım;

3. Хайде на Коран курс в джамия-
та;

4. Haydi Kur’ân Kursuna;
5. Hazreti Muhammed’in hayatı adâlet 

ve refah kaynağıdır;
6. Животът на Хазрети Мухаммед – 

извор на справедливост и благо-
денствие.
Със съдействието на Главно 

мюфтийство са отпечатани също 
така вторият и третият брой на „Го-
дишник” на Висшия ислямски ин-
ститут и записките по основите на 
ислямското право, събрани в „Кра-
тък курс по усул-ю фъкъх”, с бъл-
гарски, турски и арабски текстове.

ГЛАВНО МЮФТИЙСТВО НА МЮСЮЛМАНИТЕ 
В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ BULGARİSTAN MÜSLÜMANLARI BAŞMÜFTÜLÜĞÜГЛАВНО МЮФТИЙСТВО

ГЛАВНО МЮФТИЙСТВО
НА МЮСЮЛМАНИТЕ
В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Ñïèñàíèå „Ìþñþëìàíè”

Ï рез 2011 г. най-четеното из-
дание на ГМ – списание „Мю-
сюлмани” запази позициите и 

броя на абонатите си. Независимо 
от проблемите, съпътстващи изпо-
веданието, сп. „Мюсюлмани” е най-
важният трибун на мюсюлманската 
общност и една от най-устойчивите 

дейности на Главно мюфтийство. 
Безспорно, за този успех допринасят 
главният редактор Исмаил Чаушев 
и техническият редактор Салих Ша-
банов. Списанието е месечно изда-
ние с детска притурка към нея „Хи-
лял” и четири хутбета за имам-хати-
бите в джамиите. „Мюсюлмани” съ-

държа различни рубрики като акту-
ални теми, наука, религия, история, 
мнения, информация за кампании, 
статистика, обяви и друго. Всеки 
месец районните мюфтийства, мю-
сюлманските настоятелства и има-
мите се ангажират с доставката и 
разпространението на списанието.

ИЗДАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ
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ВАКЪФИ

Çàïî÷íà âúçñòàíîâÿâàíåòî íà áèáëèîòåêàòà
â äæàìèÿòà „Îñìàí Ïàçâàíòîãëó“

Ð айонно мюфтийство Монтана старти-
ра ремонта на сградата на библиотека-
та ,която се намира до джамията „Ос-

ман Пазвантоглу“ в гр. Видин. Целта е през 
2012 година библиотеката да отвори врати за 
жителите на гр. Видин, за да могат не само 
мюсюлманите, но и хората от други вероиз-
поведания да се възползват от нейния фонд.

Çàïî÷íà àðõèâèðàíå íà èñëÿìñêàòà
áèáëèîòåêà â ñ. ×åïèíöè

È слямската библиотека в се-
ло Чепинци, Смолян се ар-
хивира според междуна-

родните стандарти. По покана на 

мюсюлманско настоятелство село 
Чепинци и районно мюфтийство 
град Смолян и със съдействието на 
Главно мюфтийство специалисти 

от Турция бяха на работна среща в 
Чепинци през месец декември. Във 
фонда на библиотеката се намират 
ръкописи на около 400 години.

Íîâà äæàìèÿ â ñåëî Ãóñëà

Í а мястото на изгорялата 
джамия в село Гусла, об-
щина Каолиново беше по-

строена нова и модерна джамия, 
с благоустроен привлекателен те-
рен, където мюсюлманите ще из-
пълняват религиозните си задъл-
жения. Официалното откриване 

на джамията стана на 1 юли 2011 
г. Присъстваха районният мю-
фтия на Шумен Месут Мехмедов, 
кметът на село Гусла, кметът на 
община Каолиново Нида Ахме-
дов и заместикът му Тюрджан Фе-
рад, преподаватели от НЮВВАБ, 
кметове и имами от района.

Íîâà äæàìèÿ
â ñ. Îñèêîâî ñêîðî 
îòâîðè âðàòè

Å дна от новите джамии в обл. Благоевград е тази в с. 
Осиково, общ. Гърмен. Тя се построи с усилието на 
имама на селото Джевджет Скендеров и мюсюлман-

ското настоятелство. С помощта на жителите на селото 
джамията е завършена.

Îòêðèâàíå
íà îáíîâåíàòà äæàìèÿ 
â ñ. Ïàøèíöè

Í а 11 ноември 2011 година в село Пашинци, 
община Крумовград, се откри реновирана-

та джамия. Присъстваха районният мюфтия на 
Крумовград , гости от Гърция и мюсюлмани от 
съседните села.
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Ìîäåðåí ó÷åáåí 
êîìïëåêñ â 
Ìîì÷èëãðàä

Ï рез 2011 г. приключи изграж-
дането на модерния учебен 
комплекс за Средното духов-

но училище в Момчилград. В учи-
лището НЮВВАБ в гр. Шумен също 
се направиха частични ремонти.

Íîâè äæàìèè, ìåñäæèäè è ìèíàðåòà

Ñ ело Кирчево, Тетевенско ве-
че има своя месджид. Закупе-
на е къща, която се използва 

за храм. През 2011 година за пър-
ви път се празнува курбан байрам 
в новия храм. Нов месджид има и 
в село Враненци, Пазарджишко.

През 2011 година се построиха 
нови минарета на джамиите в Абла-
ница, село Боримечково, село Кова-
чево, махала Горелска в село Меде-
ни поляни и село Рохлево в Пазар-
джишка област.

През 2011 г. нови джамии се по-

строиха и в с. Исперихово и село Гор-
но бирково, област Пазарджик, село 
Богданци, област Силистра, кв. Кир-
ково в гр. Преслав, област Шумен. А 
в село Асеновци, Плевенско и село 
Царски извор, област Велико Тър-
ново са купени къщи за месджиди.

Íîâà äæàìèÿ â Äîñïàò

Ï остроена е нова джамия в град Доспат с помощта на местни бизнесмени, дарители и най-вече на мест-
ното население. Джамията е построена по инициатива на районно мюфтийство Смолян.
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НЯКОИ ОСНОВНИ ПРОБЛЕМИ

Êðèçàòà â èçïîâåäàíèåòî è èçâúíðåäíàòà 
ìþñþëìàíñêà êîíôåðåíöèÿ

Ñ подписите на над 213 000 мю-
сюлмани и решението на над 
1000 мюсюлмански настоя-

телства от цялата страна се сви-
ка извънредна мюсюлманска кон-
ференция на 12 февруари 2011 г. 
Нито една конференция преди не 
е искана с толкова много подпи-
си на мюсюлмани, които декла-
рираха желанието си да се прове-
де нова, която да сложи край на 
20 годишния хаос в изповедани-
ето, предизвикан от бившия мю-
фтия на тоталитарния режим Не-
дим Генджев и офицер от Държав-
на сигурност, активен участник 
във „възродителния процес”.

Конференцията беше свикана, 
защото избраното ръководство през 
октомври 2009 г. не беше вписано в 
съда, а всички предишни бяха обя-
вени за невалидни. На 12 май 2010 
г. Върховният касационен съд ану-
лира решението на съда за вписва-
не на мюсюлманско изповедание в 
съда. Мюсюлманите в цялата стра-
на проведоха протести, с които осъ-
диха решенията на съда и подкре-
пиха избраното ръководството на 
Главно мюфтийство.

След възникналата ситуация в 
резултат на решението на Върхов-
ния касационен съд, Генджев и хо-
рата му организираха редица ак-
ции в цялата страна. Нападнаха и 
нахлуха в централата на изповеда-
нието в София, в районните мюф-
тийства, блокираха и джамии, из-
вършиха редица фалшификации 
на документи.

След дълго и упорито търсене на 
законните си права на национално 
и международно равнище, мюсюл-
маните постигнаха успех – на 12 
февруари 2011 г. предизвикаха из-

вънредна национална мюсюлман-
ска конференция.

Конференцията беше подкре-
пена от всички международни ин-
ституции и организации, Евро-
пейския съюз, Организацията за 
ислямско сътрудничество, посла-
ници на мюсюлманските страни в 
страната и посланикът на Съеди-
нените щати в България.

На форума присъстваха гости 
от страната и чужбина, послани-
ци, представители на дипломати-
чески мисии, европейски и светов-
ни институции, също така и глав-
ните мюфтии на съседните балкан-
ски страни. Високопоставени гости 
на събитието бяха заместник-пред-
седателят на Председателството на 
религиозните въпроси на Турция 
проф. Хасан Кямил Йълмаз, дирек-
торът на отдела за външни отноше-
ния към Председателството на ре-
лигиозните въпроси на Турция Ха-
ккъ Кълъч, специалният пратеник 
на генералния секретар на Органи-
зацията за ислямско сътрудничест-
во посланик Садеддин Тайиб, ди-

ректорът на центъра за изследване 
на ислямската история, изкуство и 
култура в Истанбул д-р Халит Ерен, 
мюфтиите на Ксанти и Гюмюрджи-
на в Гърция, мюфтиите на Черна 
гора, Румъния, Македония, Слове-
ния, Косово и др. Високопоставе-
ните гости от страната бяха Него-
во превъзходителство Джеймс Уор-
лик, посланик на САЩ в България, 
Негово превъзходителство Голам 
Али Реза, посланик на Иран, Не-
гово превъзходителство Салах Су-
кар, представители на посолството 
на Турция, Палестина, Мароко, Ли-
бия, Азарбейджан, Алжир, Оман, 
Руската федерация, представители 
на Дружеството на балканските из-
селници в Турция Бал-гьоч, дирек-
тора на Центъра за изследване на 
малцинствата и междукултурните 
отношения д-р Антонина Желязко-
ва, председателят на Комисията за 
защита от дискриминация Кемал 
Еюб, заместник-председателят на 
Движението за права и свободи 
Юнал Лютви, Тунчер Кърджали-
ев от парламентарната комисия за 
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човешки права и вероизповедания, 
Ахмед Хюсеин, предсатвителят на 
Българската социалистическа пар-
тия Мирослав Попов и др.

Поздравителни послания изпра-
тиха президентът Георги Първа-
нов, министър-председателят Бой-
ко Борисов, генералният секретар 
на Организацията за ислямско съ-
трудничество проф. Екмеледдин 

Ихсаноглу и други.
В хотел „ Дедеман” в София 988 

(имами и председатели на насто-
ятелства) от общо 1200 делегати 
избраха за главен мюфтия Муста-
фа Хаджи, а за председател на Вис-
шия мюсюлмански съвет – Шаба-
нали Ахмед. По този начин извън-
редната национална мюсюлман-
ска конференция легитимира но-

вото ръководство на изповедание-
то. На 20 април 2011 г. софийският 
апелативен съд потвърди легитим-
ността й, проведена на 12 февру-
ари 2011 година, като постанови 
вписване в партидата на Мюсюл-
манското изповедание, и отмени 
решение на СГС, с което избраните 
през 2009 година получават отказ 
от вписване в регистрите на съда.
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Послание от проф. Екмеледин Ихсаноглу, генералния се-
кретар на Организацията за ислямска конференция във 
връзка с националната конференция на мюсюлманите в 
Република България 

Негово Високопреосвещенство Главния мюфтия,
Видни участници,
Дами и господа,

За мен е огромна чест и привилегия да ви предам поз-
дравленията на Негово Превъзходство проф. Екмеледин Их-
саноглу, генерален секретар на Организацията за ислямска 
конференция (ОИК), който имаше огромното желание да бъ-
де лично сред вас, но за съжаление не можа поради по-пре-
дишни и спешни ангажименти. Затова Н.П. генералният се-
кретар изпраща това послание на високопоставената ви 
среща, което имах честта да прочета, и го цитирам:

„Бих желал да предам моите искрени благопожелания на 
Негово Високопреосвещенство Главния мюфтия г-н Муста-
фа Хаджи Алиш и неговите колеги за тяхната всеотдай-
ност към провеждането на дългоочакваната Конференция 
на мюсюлманите след неуморни усилия. Също така бих же-
лал да благодаря на Главния мюфтия за любезната му по-
кана, изпратена на ОИК, за да присъстваме на това важно 
събиране.

Отчитайки факта, че мюсюлманските малцинства и 
общности, живеещи в страни, които не са членки на ОИК, 
представляват една трета от мюсюлманите по света и 
е на базата на Хартата на ОИК и различните резолюции, 
приети на срещите на върха на ОИК и от Съвета на външ-
ните министри, както и от международни спогодби, декла-

рации и споразумения, които призовават да се спазват по-
литически, социални, културни, икономически и религиоз-
ни човешки права, задължение на ОИК и на страните-член-
ки към нея е да обърнат голямо внимание и да помогнат за 
разрешаването на техните притеснения.

В резолюцията си за защита на правата на мюсюлман-
ските общности и малцинства в страни, които не са член-
ки на ОИК, и която резолюция беше приета през май 2010 г., 
страните-членки на ОИК подчертаха отново тяхната ан-
гажираност към мюсюлманските общности и малцинства 
в страни, които не са членки на ОИК, и готовност да пред-
ложат помощ и да допринесат при разрешаването на тех-
ните проблеми при пълното спазване на суверенитета и 
териториалната цялост на страните, към които принад-
лежат, посредством сътрудничеството с правителства-
та на тези държави.

Има специален отдел, който функционира в структура-
та на ОИК от 1978 г. насам. Чрез страните-членки и спе-
циализираните органи, ОИК предоставя разнообразна по-
мощ в много области, най-вече в сферата на образование-
то, на мюсюлманските общности в немюсюлмански стра-
ни. В тясна връзка с това схващане ОИК подкрепя мюсюл-
манската общност в България. ОИК действа на различни 
нива и предприе действия, които успяха да облекчат по-
ложението на турските мюсюлмани в България. На базата 
на резолюцията, приета на срещата на външните мини-
стри към ОИК, проведена през 1986 г., създадох Контактна 
група, която да следи и да дава препоръки по отношение 
на положението на мюсюлманите-турци, като тази група 
най-накрая успя да посети България през юни 1987 г. и пред-
стави ценни препоръки на следващата среща на външни-
те министри към ОИК.

ОИК се ангажира да предлага помощ и да допринася за раз-
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À нтимюсюлманските проя-
ви от страна на крайно на-
ционалистически движения 

в България са едни от най-сериоз-
ните проблеми на мюсюлманите в 
България през последните години. 
Актовете на дискриминация и ис-
лямофобия всяка година бележат 
ръст. По-долу са примерите на ре-
гистрирани такива през 2011 г.

На 20 май 2011 г. около 13:00 ч., 
минути преди петъчната молитва, 
когато мюсюлманите се готвят за 
свещената петъчна молитва, в не-
посредствена близост до ограда-
та на джамията в София група от 
150 симпатизанти на политическа 
партия АТАКА организират про-
тестен митинг срещу високогово-
рителите на джамията. Те сканди-
рат с обидни думи срещу богомол-
ците. Минути по-късно протести-
ращите приближават джамията и 

замерват нереагиращите богомол-
ци пред джамията с яйца, павета и 
други твърди предмети. Някои от 
симпатизантите на АТАКА се опит-
ва да прескочат оградата на джа-
мията и да сложат свои високого-

ворители вътре. Това предизвиква 
сбиване между протестиращите и 
богомолците. В резултат на замер-
ванията с тежки предмети 5-ма бо-
гомолци са тежко ранени, единият 
от които е с тежка черепна травма. 

решаването на проблемите, които мюсюлманските общ-
ности и групи в страни-нечленки на ОИК срещат при пълно-
то спазване на суверенитета и териториалната цялост 
на страните, към които принадлежат, посредством съ-
трудничеството с правителствата на тези държави.

Във връзка с това мюсюлманските малцинства трябва да 
изразят позицията си за защита на религиозните, култур-
ни, граждански, политически, икономически и социални пра-
ва, като спазват разпоредбите на закона и суверенитета 
на страните, в които живеят. Със задоволство забелязах, че 
мюсюлманският свят се радва на добри отношения с Бълга-
рия, а избирането на главния мюфтия от мюсюлманската 
общност съобразно установените традиции и практики със 
сигурност ще допринесе за засилването на тези връзки, като 
мюсюлманската общност играе важна роля за сближаването 
на България и страните-членки на ОИК. Да не забравяме и фа-
кта, че членовете на мюсюлманската общност в България са 
също и граждани на Европейския съюз и техните права се га-
рантират от съответните спогодби на ЕС, както и от дру-
ги международни декларации и споразумения.

Видни участници,

За да се преодолеят съществуващите и потенциални пре-
дизвикателства, необходимо е да се направят повече инвес-
тиции в модерно образование, ислямски училища и духовно 
образование за възпитаването и обучаването на добре под-
готвени мюсюлмани, които да изиграят видна и поучител-
на роля в обществото. В тази връзка бих желал да подчертая 
важността на възобновяването на ролята на джамиите – 
не само като място за молитва, но и като средище на всяко 
мюсюлманско общество. Посланията, които се разпростра-
няват в джамиите, трябва да бъдат пример за знания, уме-
реност, толерантност и мъдрост. Принципната позиция на 

ОИК се основава на умереност и модернизация, като отхвърля 
всички форми на екстремизъм и насилие. Искрено се надявам, 
че проектът за изграждането на Ислямски културен център 
в София на парцел, закупен чрез ОИК, който се състои от духо-
вен институт, учебно заведение и библиотека, скоро ще об-
служва мюсюлманите на Балканите и най-вече в България. 

Дами и господа,

Като се вземе предвид, че Европа не е домакин, а дом за 
Исляма, нужно е мюсюлманските общности от Централна 
и Източна Европа да засилят сътрудничеството и връз-
ките помежду си, както и останалия мюсюлмански свят, с 
ОИК и организациите в Европа.

Ще представя доклад на следващата среща на върха на 
ОИК с президенти и министър-председатели, а също и на 
Съвета на външните министри, за положението на мюсюл-
манските общности в България. Искрено се надявам, че из-
ходът от Конференцията ще допринесе за разрешаването 
на проблема с легитимността на Мюсюлманското вероиз-
поведание в България.

Бележити участници,

Преди да завърша моето изложение, бих желал отново да 
изкажа моята надежда за успешно провеждане и ползотвор-
ни резултати от това събиране и пожелавам успех на ново-
избрания Мюфтия на България в усилията му да удовлетво-
ри изискванията на мюсюлманската общност в България.

Край на цитата.

Благодаря за отделеното внимание.

гр. София, 12 февруари 2011 г.
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Партия АТАКА, в лицето на ли-
дера си, наруши нееднократно 
Конституцията на България ка-
то използва религията и верски-
те убеждения на мюсюлманите 
за политически цели. Проповяд-
ва омраза на религиозна и етни-
ческа основа, осквернява религи-
озния храм и светилище на мю-
сюлманите, нападна молещи се 
хора, замерва ги с камъни, дър-
вета и яйца, извършва ксенофоб-
ски, расистки и ислямофобски де-
яния. В интервютата по медиите 
представителите на АТАКА нари-
чат мюсюлманите, които посеща-
ват джамията „ислямски фунда-
менталисти”, „ислямски екстре-
мисти” и обвиняват, че мюсюлма-
ните са ги нападнали. Няколко на-
ционални медии са снимали съби-
тието през цялото време, както и 
репортери и фотографи.

След инцидента прокуратура-
та образува две досъдебни произ-
водства срещу неизвестни извър-

шители и едно – срещу двама за-
държани при инцидента, но досе-
га няма никакъв резултат.

Нападението се осъди от поч-
ти всички институции, граждан-
ски и неправителствени организа-
ции и вероизповедания. Организи-
ра се кампания във фейсбук „Цве-
те за свободата на България”, къде-
то се включиха хиляди. Ден след то-
ва кърваво нападение граждани по-
ложиха цветя пред джамията в знак 
на извинение заради агресията на 
политическа партия АТАКА.

Главният мюфтия официално 
благодари на всички български 
граждани, които подкрепиха ини-
циативата и проявиха съчувствие.

Сред осъдилите действията на 
АТАКА са и президентът Георги 
Първанов, Народното събрание и 
Министерския съвет на Република 
България. Парламентът осъди с де-
кларация този акт срещу джамията. 
Със 127 гласа “за” народните пред-
ставители приеха осъдителния до-

кумент. Декларацията бе предста-
вена от лидера е на Съюза на де-
мократичните сили Иван Костов.

А парламентарният лидер на ев-
ропейските либерали Ги Верхофс-
тадт призова българските власти 
да забранят партия „Атака”.

Политическа партия ДПС осъди 
остро този акт с декларация, в ко-
ято настоява държавните власти 
да вземат незабавно необходимите 
мерки за опазване на гражданския 
мир и да потърсят отговорност от 
извършителите и поръчителите на 
нападението на мюсюлманския ре-
лигиозен храм. 

Лидерът на Движението за права 
и свободи Ахмед Доган в свое изказ-
ване заяви, че най-големият капи-
тал в последните двадесетина годи-
ни за България е етническият мир.

Това деяние се осъди и от СДС и 
другите парламентарно-представе-
ни партии. В специално изявление 
партия ГЕРБ също се разграничи от 
действията на АТАКА.
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През нощта на 14 февруари 2011 г. неиз-
вестни лица проникнали с взлом в джа-
мията, която се намира в самия център на 
гр. Силистра и с графити изписват стени-
те й с обидни надписи като „смърт на ис-
ляма” и други вулгарности. След това чупят 
стъклата и дограмата, както и бирени бу-
тилки вътре в обекта. Случаят става нови-
на на телевизионния канал БТВ на 28 фев-
руари 2011 г.

***

На 29 април 2011 г. Благоевградската джа-
мия осъмва със свастики по стените. Пода-
ден е сигнал в полицията.

***

На 29 април 2011 г. представители на поли-
тическа партия „Атака” по време на цяла-
та петъчна молитва в централната софий-
ска джамия „Баня башъ”, включително и по 
време на проповедта, от служебен автомо-
бил са пускани по високоговорители кам-
банен звън и християнски песнопения. То-
ва се повтори и през следващите седмици.

***

На 12 май 2011 г. в центъра на гр. Плевен 
посред бял ден пред десетки граждани е на-
падната 22-годишната студентка по меди-
цина от Турция Гюлсум Изгьорду от три-
ма скинари.

***

На 23 май 2011 година са установени ня-
колко свастики по стените на сградата на 
Главно мюфтийство – град София.

* * *

На 28 май 2011 г. група неизвестни лица 
по време на сутрешна молитва са нахлули 
в молитвената зала на софийската джамия 
„Баня башъ” с викове, закани и заплахи, но 
са били изгонени от богомолците.

***

На 28 май 2011 г. Айдън Алиев (богомо-
лец), излизащ от софийската джамия „Ба-
ня башъ” е проследен и нападнат в района 
й, успял да избяга, подал жалба в МВР, но 
извършителите не са открити, въпреки че 

На 20 април 2011 година по стените на джамията в 
град Плевен е изписан надпис „Турци вън – гара Бу-
ново – 1985, 9 март”.

През месец април 2011 година (не се знае точната да-
та) по стената на джамията в град Пазарджик е на-
писано „Циганите на сапун”.

На 12 юни 2011 година е бит редови богомолец в дво-
ра на софийската джамия „Баня башъ” малко преди 
сутрешната молитва. Оставен в локва кръв и безсъз-
нание е откаран в спешна помощ от други богомолци.
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има множество камери в района.

***

Около 15 юни 2011 г. (не се знае точната да-
та) е нападната от група младежи бежанка 
от Ирак на спирка на автобус № 111 в Со-
фия. Тя се казва Муна и е била бутана, зап-
лювана и свалена насила забрадката й.

***
На 23 юни 2011 г. в близост до джамия-
та група младежи нанасят побой над мъж 
и жена, които говорили турски. Впослед-
ствие се оказало, че жената е турска граж-
данка, която преди боя е била заплашвана 
и обиждана.

***

Около 30 юни 2011 г. (не се знае точната 
дата) отново е била нападната иракска-
та бежанка Муна в близост до метростан-
ция „Константин Величков” в София, къде-
то била заплашвана и заплювана от група 
младежи.

***

На 11 юли 2011 г. неизвестни лица са се оп-
итали да счупят входната врата на джамията 
„Султан Баязид Вели” в гр. Айтос, която би-
ла силно повредена – вероятно с това са це-
лели да влязат в сградата, но не са успели.

***

През месец август 2011 г. (не се знае точна-
та дата) са изрисувани свастики по стени-
те на централния офис на Главно мюфтий-
ство в София. Не се знае точната дата.

***

През месец септември 2011 г. (не се знае 
точната дата) на външната стена на цен-
тралната сграда на Главно мюфтийство са 
изрисувани мъжки полови органи.

***

На 10 септември 2011 г. административ-
ната сграда на районно мюфтийство-Бла-
гоевград в гр. Гоце Делчев е осъмнала със 
счупени прозорци.

***

По време на протестите заради случаят „Катуница” 
на 23 септември 2011 г. беше нападната „Джумая 
джамия” в Пловдив и джамията в Ямбол. А протес-
тиращите скандираха „Циганите на сапун, а турците 
под ножа”. Тези слогове се използват в много градо-
ве на страната, където има протести. На 25 септем-
ври 2011 г. към 16:00 часа, група от протестиращите 
в гр. Пловдив, минавайки покрай „Джумая джамия”, 
скандират расистки лозунги и хвърлят павета и дим-
ки по нея. За да няма провокации и ексцесии служи-
телите заключили храма и повикали полиция. А на 26 
септември 2011г. неизвестни са счупили стъклата на 
джамията в Ямбол, която се намира в самото ларго на 
града. По прозорците е стреляно с въздушна пушка.

В централните гробища в квартал „Орландовци” в Со-
фия, в турския парцел се намира гробът на дъщерята на 
Султан Мурад V – Фатма Султан. Тя е починала в София 
преди около 80 години и е погребана в турския парцел 
на централните софийски гробища. През месец октом-
ври 2011 г. (не се знае точната дата) при посещение на 
гробищата местен мюсюлманин забелязва, че гробът 
й е осквернен. Султанският монограм (туура) на над-
гробния камък е счупен, а заграждението, направено 
от ковано желязо и синджир, са изрязани и откраднати.
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